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5. Кадры, производительность труда

и заработная плата

5.1. Состав и структура кадров на промышленных предприятиях

Для расчета численности работников предприятия, их заработной платы, производительности труда и других показателей все работающие
в промышленности подразделяются на две группы: промышленно-производственный персонал (ППП) и персонал непромышленных хозяйств и организаций (работники коммунального хозяйства, библиотек, клубов, детских и медицинских учреждений). 

Промышленно-производственный персонал включает следующие семь категорий работающих. Рабочие​ – это работники, непосредственно занятые созданием материальных ценностей. Основные рабочие заняты осуществлением технологических процессов, а вспомогательные – обслуживанием оборудования и рабочих мест в подразделениях предприятия. Руководящие работники организуют производственный процесс и руководят им; к ним относятся: руководители предприятия и их заместители, начальники отделов и служб (механика, конструктора, энергетика, технолога и др.), а также начальники цехов, смен, пролетов и мастера. К специалистам относятся работники предприятия, имеющие законченное высшее 
и среднее специальное образование, а также практики, не имеющие специального образования, т. е. основанием для отнесения работников к специалистам является занимаемая ими должность. Служащие работают на различных должностях в отделах финансов, снабжения и сбыта, кадров, 
а также выполняют учетную, чертежную, копировальную и машинописную работы и т. п. Младший обслуживающий персонал включает работников, ухаживающих за помещениями (дворники, уборщики, истопники),
а также обслуживающих рабочих и служащих (курьеры, рассыльные и др.). Охрана включает работников всех видов охраны, а ученики – лиц, обучающихся непосредственно на производстве или в учебных заведениях при предприятии (ТУ, ПТУ, СПТУ и др.). 
Структура рабочих представляет собой соотношение основных 
и вспомогательных рабочих и зависит от уровня специализации производства, автоматизации технологических процессов. Чем прогрессивнее оборудование (станки-автоматы, робототехнические комплексы, модули гибких производственных систем), тем меньше число основных рабочих (операторов) и больше – вспомогательных, занятых обслуживанием оборудования. Структура работников предприятия количественно измеряется удельным весом работающих различных категорий (например, в машиностроении – до 75% рабочих, примерно 20% в составе ППП – специалисты), характер изменения которого достаточно инерционен и проявляется на длительном интервале времени. 
Профессиональная структура работников промышленности определяется их разделением по профессиям и специальностям. Профессия характеризуется комплексом теоретических знаний, необходимых для выпол​нения определенной работы, а специальность определяется дальнейшим разделением труда в пределах профессии. Например, профессия – токарь, а специальность – универсал, расточник, револьверщик; профессия – слесарь, а специальность – сборщик, ремонтник, электромонтажник. 

5.2. Трудоемкость продукции

Под трудоемкостью понимаются затраты живого труда на производство натуральной единицы продукции (машины, прибора, системы управления, комплекса работ по разработке техники, технологии и др.). 

Трудоемкость продукции может рассчитываться по затратам труда различных категорий ППП. Технологическая трудоемкость Ттех включает затраты труда основных рабочих, независимо от системы оплаты труда (повременной, сдельной и др.), которые участвуют непосредственно в процессе производства. Трудоемкость обслуживания Тоб производства представляет собой затраты труда вспомогательных рабочих. Производственная трудоемкость Тпр – это затраты  труда всех рабочих, нанятых на предприятии. Трудоемкость управления Ту измеряет затраты труда управленческого персонала, а полная трудоемкость Тп (нормо-ч) – всех категорий работающих, т. е. представляет собой сумму:

Тп = Ттех + Тоб + Ту = 
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где ti  –  трудоемкость i-й технологической операции;

      n  –  количество операций в технологическом процессе.

Различают такие виды трудоемкости: проектная, нормативная, фактическая, плановая. Проектная трудоемкость устанавливается расчетным методом и представляет собой необходимые затраты труда на производство единицы продукции, определяемые на основе прогрессивных технико-технологических и организационно-экономических решений. Эта трудоемкость определяется в ходе проектирования предприятия или конкретного технологического процесса, а также применяется для определения проектной численности работников, оценки уровня использования производственных мощностей и т. д. После достижения проектной трудоемкости предприятие может установить нормативную трудоемкость, исходя из рационального использования техники и передового опыта работы. Сравнение фактической трудоемкости с нормативной выполняют при планировании затрат труда (определение плановой трудоемкости), установ​лении заданий цехам и бригадам по росту производительности труда и снижению трудоемкости продукции, формированию средств на оплату труда.

В ряде отраслей промышленности (электротехническая, приборостроение и др.) разработаны методические указания по определению полной трудоемкости изделий, однако из-за недостатков в учете результатов труда, особенно управленческого, как правило (исключения составляют предприятия массового производства техники) ограничиваются определением только технологической трудоемкости. 

По месту приложения труда различают трудоемкость заводскую, цеховую, участка, рабочего места (операции). Нормативную, плановую
и фактическую трудоемкости методически удобно определять, начиная 
с рабочего места с последующим суммированием по всем операциям и видам работ. Найденная таким образом трудоемкость представляет собой объем работ, который необходимо выполнить для выпуска планового количества продукции, и применяется в расчетах потребности в работающих. 
5.3. Расчет численности работающих

Потребность в работниках различных категорий определяется разными методами. Для выполнения производственной программы списочное количество основных и вспомогательных рабочих, занятых на нормируемых работах, определяют по трудоемкости программы Т как частное от деления объема работ (затрат труда) на плановый фонд времени одного рабочего. Расчетное число рабочих на i-й операции: 

чрi = eq \f (ti N ; Фпл kв.н),                                                  (5.2)

где Фпл  – плановый фонд рабочего времени (расчет см. в разд. 2.2);

      kв.н – коэффициент выполнения норм времени рабочим, принимаемый по среднестатистическим данным конкретного предприятия, цеха
(kв.н = 1+ + Пв.н / 100), где Пв.н – процент выполнения норм времени).

Пример 5.1. Определить списочное число токарей-универсалов, если тру​доемкость токарной операции tт = 0,3 ч, количество деталей, подлежащих то​карной обработке, N = 75 000 шт.; средний коэффициент выполнения норм времени рабочими kв.н = 1,25, плановый фонд времени рабочего 
Фпл = 1822,5 ч/год. Расчетное число токарей:

Чр.т = eq \f (t · N ; Фпл · kв.н) = eq \f (0,3 · 75000 ; 1822,5 · 1,25) = 9,88 чел.

Округлив расчетное значение  необходимого количества рабочих до ближайшего целого, принимаем, что для выполнения программы необходимо 10 токарей.

Для основных рабочих, занятых на аппаратурных процессах (химическая, металлургическая промышленность, ряд специальностей в машиностроении, например гальванообработка и др.), и для вспомогательных рабочих на работах, на которые имеются нормы обслуживания Но, расчет потребной (списочной) численности обслуживаемых работников объектов в смену Соб (станков, рабочих мест, ремонтных единиц и др.) выполняется следующим образом:
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где S – принятый режим работы (число смен);

       Нпот – планируемые потери рабочего времени, %.

Пример 5.2. Определить численность дежурных электриков, если объем работ по техническому обслуживанию Соб = 10 600 ремонтных единиц*, а норма обслуживания на человека в смену Но = 1000 ремонтных единиц, режим работы S = 2, планируемые потери рабочего времени                 Нпот = 10%. Расчетное число дежурных электриков:
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Списочная численность электриков принимается равной 24 чел.

Численность вспомогательных рабочих, для которых не могут быть установлены ни объемы работ, ни нормы обслуживания (например, крановщики, стропальщики и другие рабочие с неполной загрузкой), определяется по числу рабочих мест Ср.м:

Чр = Ср.м S / (1 – Нпот / 100).                          (5.4)

Потребность в руководителях и специалистах рассчитывается на основе схемы управления предприятием и штатного расписания, которые ранее директивно задавались министерствами и ведомствами, а в настоящее время самостоятельно определяются предприятиями.

Суммируя число работников по категориям, получают количество промышленно-производственного персонала предприятия.

5.4. Производительность труда, ее измерители и факторы роста

Производительность труда – показатель, количественно измеряющий уровень использования затрат живого труда. Производительность труда может измеряться стоимостью, натуральными или условно-натуральными показателями. Ее оценка осуществляется путем определения выработки одного работающего или затрат труда на единицу продукции (трудоемкость). 

Выработка – это количество или стоимость продукции, выработанной в единицу рабочего времени. Выработку рабочего или работающего 
в натуральном выражении (штуках, метрах, тоннах и др.) оценивают только при выпуске однородной продукции, например, при сопоставлении эффективности работы предприятий одной отрасли. Натуральные измерители объема производства, как правило, применяют внутри предприятия для оценки и планирования уровня производительности труда в подразделениях предприятия, на рабочих местах. Стоимостными показателям производительности труда присущи те же недостатки, что и стоимостным измерителям объема производства. Несмотря на это, они широко распространены на практике, так как просты в расчетах, суммируемы по всем видам продукции и работ, сводимы от рабочего места до отрасли в целом. 
Выработка работника Вр в стоимостном выражении за определенный период (год, квартал, месяц, час) определяется как частное от деления объемов производства в натуральном или стоимостном выражении О на списочное число работников Чр предприятия или подразделения: Вр = О / Чр. Если выработку рабочего удобно измерять в штуках в час (смену, месяц), то выработка одного работающего цеха, предприятия определяется, как правило, в стоимостных единицах. В зависимости от принятого в расчетах вида стоимостного измерителя объема производства (валовая, товарная, чистая продукция) и отработанного периода времени выработка работающего (рабочего) имеет соответствующее название: среднегодовая В, среднеквартальная Вкв, среднемесячная Вм, среднечасовая Вч выработки по валовой (товарной, чистой) продукциям:

В = ТП / Ч; В = ВП / Ч; В = ЧП / Ч, грн/чел.                          (5.5)

Вкв = В / 4; Вм = В / 12; Вч = В / Фпл, грн/чел.

Пример 5.3. Сопоставив плановые и фактические значения выработки одного работающего в отчетном периоде, найти ее рост, если известны показатели работы предприятия (см. табл. 5.1).

Таблица 5.1

Данные для расчета выработки работающего

	Наименование показателей
	По плану
	Фактически

	Объем товарной продукции (ТП), тыс. грн
	1200
	1080

	Стоимость материалов и полуфабрикатов (М), тыс. грн
	600
	710

	Амортизационные отчисления (А), тыс. грн
	80
	90

	Численность работающих (Ч), чел.
	200
	170


Выработка работающего по товарной продукции в плановом и отчетном периодах соответственно составила:

Впл.тп = ТПпл / Чпл = 1200 / 200 = 6 тыс. грн/чел.;

Вф.тп = ТПф / Чф = 1080 / 170 = 6,353 тыс. грн/чел.

Рост выработки по товарной продукции: 

(6,353 / 6 – 1) 100% = 5,9%.

Выработка работающего по чистой продукции в сравниваемых периодах:

Впл.чп = ЧПпл / Чпл = (ТПпл – Мпл – Апл) / Чпл =

= (1200 – 600 – 80) / 200 = 2,6 тыс. грн/чел.

Вф.чп = ЧПф / ЧФ = (ТПф – Мф – Аф) / Чф =

                        = (1080 – 710 – 90) / 170 = 1,647 тыс. грн/чел.

Выработка по чистой продукции в отчетном периоде по сравнению 
с плановым уменьшилась в (1,67 – 2,6 ) / 2,6 =  – 0,3665 раза, или
на 36,65 %.

По результатам выполненных расчетов можно заключить, что, несмотря на уменьшение объемов товарной продукции, фактическая выработка работающего по товарной продукции возросла на 5,9% за счет уменьшения численности работающих и роста стоимости прошлого труда. Фактически производительность труда уменьшилась, о чем говорит уменьшение выработки по чистой продукции более чем на треть.

Как видно из расчетных формул, повысить производительность труда можно двумя способами: наращивая объем производства или сокращая численность работающих. В планово-экономической работе применяют несколько иную классификацию факторов роста производительности труда, называемую типовой классификацией. Согласно ей, на рост производительности труда оказывают влияние такие факторы:

1) структурные сдвиги в производстве (изменение удельного веса отдельных видов продукции или производства в общем объеме продукции); 

2) повышение технического уровня производства (комплексная механизация и автоматизация производственных процессов, внедрение передовой технологии, модернизация действующего оборудования; повышение качества продукции, улучшение использования материалов, топлива, энергии);

3) совершенствование управления, организации производства 
и труда (совершенствование управления производством, увеличение норм и зон обслуживания, сокращение потерь рабочего времени, потерь от брака);

4) изменение объема производства продукции;

5) ввод в действие и освоение новых предприятий.

Факторный анализ производительности труда осуществляют экономические службы предприятия (плановый отдел, отдел труда и зарплаты), а также экономисты цехов с целью изыскания резервов экономии затрат, выживания предприятия в конкурентной борьбе. При этом в качестве меры влияния факторов на рост производительности труда принимается экономия рабочей силы так, что суммарная экономия численности складывается из количеств высвобожденных (условно высвобожденных) работников по каждому из названных выше типовых факторов.

Уменьшение численности работающих на Эч человек по сравнению
 с количеством работающих в базовом периоде Ч при неизменном объеме выпуска продукции О увеличивает производительность труда, тыс. грн/чел., на:

Δ В = eq \f (О;Ч) – eq \f (О;Ч – Эч).                                 (5.6)

Наиболее существенным фактором роста производительности труда на предприятии является повышение технического уровня производства. Внедрение новой и модернизация эксплуатируемой техники приводят 
к снижению трудоемкости продукции и к соответствующему высвобождению числа работников (рабочих). Например, механизация и автоматизация производственных процессов путем внедрения поточных и автоматических линий дает экономию рабочих:

Эт.у = eq \f (Δ t1 N ; Фпл kв.н),                                          (5.7)

где Δ t1 – снижение трудоемкости единицы продукции, нормо-ч/шт.

Пример 5.4. Определить экономию числа основных рабочих, если при внедрении станка-полуавтомата трудоемкость операции механообработки снижается на Δ t1 = 0,22 ч при годовом объеме производства деталей N = 72000 шт., плановом фонде времени рабочего Фпл = 1822,5 ч/год, коэффициенте выполнения норм времени рабочим kв.н = 1,25.
Подставляя эти данные в расчетную формулу, получаем:

Эт.у = eq \f (Δ t1 N ; Фпл kв.н) = eq \f (0,22 · 72000 ; 1822,5 · 1,25) = 7 чел.

5.5. Оплата труда работающих

Заработная плата представляет собой форму распределения дохода от хозяйственной деятельности предприятия. Оплата труда формируется на основе ряда  принципов (см. рис. 5.1). 




Рис. 5.1. Основные принципы оплаты труда

С 1993 г. в Украине введено два вида регулирования оплаты труда – государственное и договорное. Государственное регулирование осуществляется путем установления минимальной заработной платы, ниже которой (при условии выполнения норм выработки) не может производиться оплата; установления межотраслевых соотношений в оплате труда; определение части дохода предприятия, которая направляется на оплату труда; установления максимальных должностных окладов руководителей государственных предприятий; налогообложения доходов предприятия и работников, регулирования (ограничения) фонда потребления предприятия. 

Договорное регулирование оплаты труда наемных работников предприятий осуществляется на основе системы тарифных соглашений на межотраслевом (генеральное тарифное соглашение), отраслевом (отраслевое тарифное соглашение) и производственном (тарифное соглашение как часть коллективного договора) уровнях.

Количество труда измеряется рабочим временем, а качество труда – степенью его сложности, тяжести и народнохозяйственной значимости. Дифференциация зарплаты в зависимости от сложности, опыта и квалификации для государственных и основанных на государственной собственности предприятий осуществляется централизованно – на основе тарифной системы, представляющей собой совокупность тарифной сетки, тарифных ставок, перечней общих (сквозных) профессий рабочих и служащих с отнесением их к определенным разрядам, перечня руководящих работников и специалистов бюджетных организаций с указанием диапазонов разрядов тарифной сетки и тарифно-квалификационных характеристик, заданных 
в тарифно-квалификационных справочниках профессий.

Тарифная сетка – это совокупность тарифных коэффициентов (коэффициентов сложности труда), определяющих соотношение в оплате труда различной сложности. Тарифный коэффициент низшего (первого) разряда принимается на единицу, а тарифные коэффициенты более высоких разрядов показывают, во сколько раз их тарифные ставки больше тарифной ставки первого разряда. 

Диапазон тарифной сетки – это соотношение тарифных ставок крайних разрядов. Например, Единая тарифная сетка рабочих и служащих по общим (сквозным) профессиям представляет собой перечень разрядов 
и соответствующих тарифных коэффициентов. Эта сетка 15-разрядная, 
а для работников бюджетных заведений Единая тарифная сетка включает 29 разрядов. Диапазоны тарифных сеток в данном случае не приводятся, поскольку они пересматриваются: например, в июле 1994 г. для рабочих 
и служащих по сквозным профессиям они были увеличены вдвое. 

Тарифная ставка – это главный элемент тарифной системы, представляющий собой размер оплаты труда работника за единицу времени (час, день, месяц). В новых условиях оплаты труда размер месячной тарифной ставки рабочих и служащих общих (сквозных) профессий определяется на уровне установленного государством минимального размера заработной платы. 

Особенностью новых условий оплаты труда является то, что часовая тарифная ставка первого разряда не задается, а определяется расчетом. 
Например, при минимальной зарплате 323 грн/мес. и месячном фонде рабочего времени Фм = 168,9 ч часовая тарифная ставка первого разряда:
Сч1 = Зпмин / Фм = 323 / 168,9 = 1,912 грн/ч.

Удобство такого метода расчета состоит в том, что при изменении Зпмин соответственно пересчитывается и тарифная ставка первого разряда.
Тарифная ставка j​-го разряда сетки Счj определяется умножением тарифной ставки первого разряда на тарифный коэффициент j-го разряда. 

Например, если тарифный коэффициент восьмого разряда (j = 8)     kт8 = 4,12, то тарифная ставка этого разряда: 

Сч8 = Сч1 kт8 = 1,912 · 4,12 =7,88 грн/ч.

В общем случае, при расчете тарифной ставки любого разряда необходимо учесть повышающий коэффициент сложности труда в конкретной отрасли (утверждается Кабинетом Министров Украины), доплаты к тарифным ставкам за неблагоприятные условия труда (от 4 до 24% тарифной ставки), доплаты за интенсивность труда (до 12% тарифной ставки), надбавки за профессиональное мастерство (от 12 до 24% тарифной ставки). Доплаты и надбавки включаются в сдельные расценки и в бригадный заработок наряду с тарифными ставками, а при повременной оплате начисляются рабочим за время их фактической работы.

Часовые ставки для служащих, для которых в Единой тарифной сетке указывается диапазон тарифных разрядов, определяются аналогично. 

5.6. Расчет заработка рабочих при оплате их труда

по разным системам

Размер оплаты труда наемного работника определяется результатами его труда с учетом итогов хозяйственной деятельности предприятия. Соответственно выделяются и два вида заработной платы: основная и дополнительная. Основная заработная плата зависит от результатов труда работника и определяется тарифными ставками, сдельными расценками, должностными окладами, надбавками и доплатами, не выше установленных законом. Дополнительная заработная плата (этот термин, примененный 
в Декрете Кабинета Министров Украины «Об оплате труда», не точен.
 По смыслу его следовало бы назвать «итоговой оплатой труда», поскольку при калькулировании себестоимости применяется аналогичный термин, имеющий иное содержание) зависит от результатов хозяйственной деятельности и устанавливается в виде премий, поощрений, надбавок и доплат, не предусмотренных законодательством или сверх размеров, установленных законом (см. рис. 5.2). 

При тарифной системе действуют две формы оплаты труда​ – повременная и сдельная, которые включают ряд систем для разных организационно-технических условий производства. Повременная оплата труда производится по часовым (дневным) тарифным ставкам или по месячным окладам. При сдельной форме оплата труда производится по нормам и расценкам, установленным исходя из разряда выполняемых работ. Обе формы оплаты труда включают ряд систем оплаты, расчет заработка при которых имеет особенности. 


Рис. 5.2. Виды, формы и системы оплаты труда

При простой повременной системе оплаты труда заработок рабочего (Зповр) определяется тарифной ставкой присвоенного разряда и количеством отработанного времени – по отработанным часам (Т) и часовым тарифным ставкам (Сч ) или по числу отработанных дней Др и дневным тарифным ставкам (Сдн):

Зповр = Сч Т; Зповр = Сдн Др.                              (5.8)

При повременно-премиальной системе рабочим сверх заработка по тарифу устанавливается премия за количественные и (или) качественные результаты работы. Премия (Пре) выплачивается, если достигнуто какое-либо условие премирования; например, успешное выполнение нормированных заданий, работа без брака, работа оборудования без сверхнормативных простоев в ремонтах и др. Сумма премии обычно устанавливается в процентах от тарифной зарплаты. Месячный заработок рабочего при повременно-премиальной системе:

Зповр-пр = Зповр + Пре = Зповр kпре,                          (5.9)

где kпре – коэффициент премиальных выплат. 

Пример 5.5. Определить месячный заработок рабочего-повременщика с часовой тарифной ставкой Сч = 2,61 грн/ч, если он отработал в течение месяца Т = 168,9 ч, ему установлена доплата за условия труда в размере 8% тарифной ставки (коэффициент доплаты kд = 1,08) и по действующему в цехе положению о премировании он имеет право на премию в размере 40% (коэффициент премии kпре = 1,4). В результате расчета получим:

Зповр-пр = Сч Т kпре = 2,16  · 168,9  · 1,08  · 1,4 = 666,5 грн.

При использовании сдельной формы оплаты труда в зависимости от того, по индивидуальным или групповым показателям работы определяется заработок рабочего, любая из рассмотренных далее сдельных систем может быть индивидуальной либо коллективной (бригадной). 

 При прямой индивидуальной сдельной системе заработок рабочего зависит от выработки. Выработка оплачивается по постоянным сдельным расценкам. Расценка – это размер оплаты труда за выработку единицы продукции, определяемой произведением часовой ставки Сч на норму времени на операцию (деталь) t1:

Род = Сч t1.                                           (5.10)

Месячный заработок рабочего при индивидуальной сдельной системе:

Зсд = Род N,                                        (5.11)

где N – выработка продукции за месяц, шт. 

При сдельно-премиальной системе дополнительно к сдельной зарплате выплачивается премия за количественные и качественные показатели труда (выполнение плана, работа без брака и др.), определяемая, как правило, в процентах от сдельного заработка. Месячный заработок рабочего при сдельно-премиальной системе оплаты:

Зсд-пр = Рсд N + Пре = Рсд N kпре.                          (5.12)

При сдельно-прогрессивной системе оплаты труда выработка рабочего в пределах нормы оплачивается по обычным сдельным расценкам,     а вся дополнительная по сравнению с нормой (с планом) выработки – по повышенным, полуторным или двойным, сдельным расценкам.

Ссд-прогр = Рсд Nпл + Δ N1 Рсд kу1 + Δ N2 Рсд kу2,                          (5.13)

где Nпл – плановая выработка рабочего, шт./мес.;

      kу1, kу2 – коэффициенты увеличения основной расценки;

      Δ N1, Δ N2 – сверхплановая выработка продукции рабочим соответственно в диапазонах, в которых установлены повышенные расценки.

Пример 5.6. Определить и сопоставить месячный заработок рабочего при разных системах оплаты труда, если норма времени на одну деталь t1 = 0,7 ч; часовая тарифная ставка Сч = 2 грн/ч; фактически выработано продукции Nф = 610 шт./мес., из них принято контролером с первого предъявления Nпр = 580 шт.; шкала увеличения заработка рабочему за сдачу продукции с первого предъявления: при сдаче 100% – премия 30% от сдельного заработка, при сдаче от 95 до 100% – премия 25%, при сдаче от 92 до 95% – премия 14%, при сдаче от 85 до 92% – премия 10%; плановое задание по выпуску продукции Nпл = 500 шт.; при перевыполнении плана до 10% расценка увеличивается в 1,5 раза, при перевыполнении свыше 10% – в 2 раза.

Вначале определим сдельную расценку за единицу продукции:

Рсд = Сч t1 = 2 · 0,7 = 1,4 грн/шт.

Месячный заработок рабочего за фактически изготовленное количество деталей при использовании индивидуальной сдельной оплаты:

Зсд = Рсд Nф = 1,4  · 610 = 854 грн/мес.

При сдельно-премиальной системе оплаты премирование производится за качество продукции, количественно измеряемое удельным весом продукции, сданной с первого предъявления. Процент сдачи готовых изделий с первого предъявления (580 / 610)  · 100% = 95,2%. По шкале премирования рабочий должен получить премию в размере 25% (kпре = 1,25) от сдельного заработка. Месячный заработок рабочего при сдельно-премиальной системе:

Зсд-пр = Рсд Nф kпре = 854  · 1,25 = 1067,5 грн/мес.

Для определения заработка рабочего при сдельно-прогрессивной системе рассчитаем процент выполнения плана:

eq \f (Nф ; Nпл) · 100% = eq \f (610;500) · 100% = 122%.

Отсюда следует, что 10% от планового объема (Δ N1 = 50 шт.) будут оплачены по полуторной расценке Рсд1 = Рсд kу1 = 1,4  · 1,5 = 2,1 грн/шт. Остальная выработка составит Δ N2 = Nф – Nпл – Δ N1 = 610 – 500 – 50 = 60 шт., за которые по условию выплачивается двойная расценка: 

Рсд2 = 2  · Рсд = 1,4  · 2 = 2,8 грн/шт. 

Тогда зарплата рабочего по сдельно-прогрессивной системе:

 Зсд-прогр = Nпл Рсд kпре + Δ N1 Рсд1 + Δ N2 Рсд2 = 500  · 1,4  · 1,25 + 50  · 2,1 
+ 60  · 2,8 = 1148 грн/мес.

Из выполненных расчетов следует, что при сдельно-премиальной системе зарплата рабочего на 25%, а при сдельно-прогрессивной – на 34% больше, чем при простой сдельной системе, что, конечно же, выгодно рабочему. Применение этих систем оплаты требует дополнительного обоснования, так как может привести к перерасходу фонда заработной платы по сравнению 
с его плановой величиной. 

При аккордно-сдельной системе оплаты труда аккордная расценка устанавливается не на каждую операцию в отдельности, а за весь объем работы. Аккордная оплата труда используется в редких случаях, как правило, для оплаты разовых работ, например, по реконструкции, техническому перевооружению, по установке, отладке и освоению нового высокопроизводительного оборудования. Премирование при этом осуществляется за сроки и качество работ. 

Коллективная (бригадная) сдельная система оплаты труда – это система заработной платы, при которой заработок рабочим начисляется не по каждому рабочему в отдельности, а по результатам работы всего коллектива (бригады) рабочих. Как правило, такая система оплаты применяется там, где рабочие связаны единым технологическим процессом (конвейерная сборка, автоматические линии и др.). При этом зарплата начисляется на единый наряд, представляющий собой задание бригаде на выполнение работы с определенными количественными и качественными показателями. Оплата коллективного труда производится по количеству принятых отделом технического контроля бригадокомплектов (деталей и узлов), т. е. по конечному результату, а комплексная сдельная расценка за единицу продукции определяется как сумма индивидуальных расценок. 
Вопросы для проверки знаний и самоподготовки

1. С какой целью осуществляется деление работников на категории?

2. Какие факторы влияют на состав и структуру персонала на предприятии?

3. Как влияет профессионально-квалификационный уровень на структуру персонала?

4. Расчет численности работающих по категориям персонала.

5. Состав и структура кадров на предприятии. Динамика структуры.

6. Профессиональная классификация промышленного персонала предприятия.

7. Виды производительности труда и ее расчет (на уровне предприятия, на рабочем месте).

8. Как и зачем повышают производительность труда на предприятии? Сделайте анализ по цепочке: рост производительности – рост прибыли.

9. Натуральный и стоимостный методы оценки выработки. Преимущества и недостатки.

10. Факторы роста производительности труда.

11. Трудоемкость  продукции и ее виды. Зачем определяют трудоемкость?

12. Виды зарплаты и источники ее формирования.

13. Как вы понимаете «остаточный» метод формирования фонда оплаты труда (ФОТ)? Как можно увеличить ФОТ предприятия?

14. Что представляет собой тарифная система и зачем она создана?

15. Перечислите элементы тарифной системы оплаты труда.

16. Как определить часовую тарифную ставку работника?

17. Принципы оплаты труда и их государственное регулирование.

18. Расчет заработной платы работающих: основная и дополнительная зарплата.

19. Доплаты, надбавки и премии: цель и методы установления.

20. Состав и структура фонда оплаты труда.

21. Расчет зарплаты при разных системах оплаты труда.

22. Формы и системы оплаты труда.

23. Сдельно-прогрессивная система оплаты труда.

24. Аккордная система оплаты труда.

25. Границы применения форм и систем оплаты труда.

26. Методы формирования фонда оплаты труда.

27. Налогообложение расходов на оплату труда.

28. С какой целью используется премирование на предприятии?

29. Как определяется круг премируемых и периодичность выплат?

30. Государственное регулирование оплаты труда.

Тесты для самоконтроля

1. Кто из перечисленных работников не принадлежит к промышленно-производственному персоналу предприятия:

а) экономист отдела экономического анализа;

б) водитель автокара механического цеха;

в) дежурная проходной главного корпуса;

г) менеджер по персоналу предприятия;

д) кассир Дома культуры.

2. Из перечисленных работников выберете тех, кто относится 
к основным рабочим:

а) гардеробщик в корпусе заводоуправления;

б) работник охраны в сборочном цехе;

в) экономист первой категории;

г) слесарь-сборщик;

д) начальник отдела снабжения;

е) менеджер по кадрам.

3. Выработку работника на рабочем месте целесообразно определить:

а) в стоимостном выражении;

б) в натуральном выражении;

в) по реализованной продукции, так как после реализации средства поступают на расчетный счет предприятия;

г) по валовой продукции, поскольку она включает продукцию на разных стадиях готовности.

4. Производительность труда, измеренную выработкой чистой продукции, следует применять, если:

а) лучше используется рабочее время;

б) изменяется профессиональный состав работников;

в) изменяется удельный вес прошлого труда в себестоимости продукции.

5. Численность вспомогательных рабочих определяют на основании: 

а) технологической трудоемкости;

б) норматива обслуживания;

в) фактической выработки;

г) максимального размера заработка.

д) нормы выработки.

6. Укажите, какое из приведенных утверждений не соответствует действительности:

а) уменьшение численности работающих приводит к росту производительности труда;

б) рост объема выпуска при неизменной численности приводит 
к росту производительности труда;

в) снижение трудоемкости производства изделия приводит к уменьшению производительности труда.

7. Тарифная система не включает в свой состав:

а) тарифную сетку;

б) тарифные коэффициенты;

в) часовые ставки;

г) тарифно-квалификационный справочник;

д) положение о премировании;

е) виды норм;

ж) расчет численности персонала.

8. Сдельная форма оплаты труда используется, если:

а) труд нельзя пронормировать;

б) невозможен точный учет результатов;

в) необходимо стимулировать качество труда;

г) применяются количественные показатели работы и есть возможность роста производительности труда;

д) необходима экономия фонда оплаты труда.

9. Часовая тарифная ставка рабочего – 1,5 грн, трудоемкость операции – 2 ч/шт. Сдельная расценка на изделие составит: 

а) 0,75 грн/шт;

б) 3 грн/шт;

в) 1,5 грн/шт;

г) 0,5 грн/шт;

10. Когда труд работника нельзя пронормировать – используется следующий вид оплаты труд:

а) повременная; 

б) сдельная;

в) косвенная;

г) реальная;

д) номинальная;

е) аккордная.

11. При сдельно-прогрессивной системе оплаты труда величина сдельной расценки увеличивается за счет:

а) повышения квалификации работника;

б) увеличения отработанного времени;

в) перевыполнения плана;

г) работы без брака.

12. Тарифная ставка других разрядов, определяется:

а) умножением ставки первого разряда на тарифный коэффициент соответствующего тарифного разряда;

б) делением ставки первого разряда на тарифный коэффициент соответствующего тарифного разряда;

в) умножением ставки предшествующего разряда на тарифный коэффициент соответствующего тарифного разряда;

д) умножением ставки последующего разряда на тарифный коэффициент соответствующего тарифного разряда.

13. Какого вида заработной платы не существует:

а) номинальной;

б) основной;

в) дополнительной:

г) специальной;

д) главной.

14. Реальная зарплата – это…

а) начисленная и полученная работником зарплата за его труд за определенный период;

б) количество товаров и услуг, которые можно приобрести за номинальную заработную плату;

в) вознаграждения за выполненную работу согласно нормам труда;

г) оплата труда сверхустановленных норм за трудовые успехи и изобретательность, за специальные условия труда.

15. Что не является формой материального стимулирования:

а) доплата;

б) надбавка;

в) премия;

г) льгота;

д) продвижение по службе;

е) моральное поощрение.

16. Какой из систем оплаты труда соответствует данное определение? Эта система связана с возрастанием расценки сверх определенного уровня, принятого за базу, степень увеличения расценок определяется специальной шкалой:
а) сдельно-прогрессивной;

б) повременно-премиальной;

в) сдельно-премиальной;

г) косвенно-сдельной.

17. В современных условиях хозяйствования основным источником выплаты премий является:

а) доход предприятия;

б) выручка от реализации продукции;

в) чистая прибыль предприятия;

д) себестоимость продукции.

е) рентабельность продукции.

18. Численность основных производственных рабочих не зависит от:

а) количества производимой продукции;

б) величины амортизационных отчислений;

в) производительности труда;

г) действительного времени работы;

д) трудоемкости операции;
е) рентабельности  капитала. 
19. Коллективная (бригадная) система организации и оплаты труда применяется, если:
а) рабочие связаны единым технологическим процессом;

б) оплата идет по единому наряду;

в) применяется система премирования;

г) результат труда зависит от отдельного исполнителя;

д) нормирование туда идет на основании задания бригаде;

е) применяются индивидуальные методы стимулирования.






















































































































































































































































Виды оплаты труда





Основная заработная плата





Дополнительная (итоговая) оплата труда





Сдельная форма





Повременная форма





прямая сдельная





сдельно-премиальная





сдельно-прогрессивная





аккордная





коллективная





простая





повременная





повременно-премиальная





премии





надбавки





доплаты























Принципы оплаты труда на предприятии





распределение фонда оплаты по количеству и качеству труда (т. е. отсутствие уравнительности в оплате);


материальная заинтересованность работника в высоких результатах труда;


сочетание индивидуальных интересов с коллективными;


сочетание централизованного регулирования зарплаты с самостоятельностью предприятия 

























































































































































































































































































* Ремонтная единица – условная единица измерения объема ремонтных работ, которой соответствует определенная трудоемкость ремонтов, устанавливаемая принятой системой ремонтных работ. 
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